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EL MÉTODO DE 
LA PARTIDA 
DOBLE

El de la partida doble es un método de registración contable por el cual: 

a) las anotaciones referidas a cada hecho se efectúan en no menos de dos 
cuentas (de allí su denominación); 

b) los saldos de las cuentas empleadas deben balancear (su suma algebraica debe 
ser igual a cero).



• Se sabe que el método de la partida doble estaba en 
uso en Venecia en el siglo XIV y se considera que el 
primero en mencionarlo fue Benedicto Cotrugli, en una 
obra de 1458 que fue impresa en 1513. Pero los detalles 
básicos de funcionamiento del método fueron divulgados 
por vez primera en un libro del fray Luca Pacioli (o 
Paciolo) impreso en 1494. Aunque no pocas personas 
creen lo contrario, Pacioli no inventó el método: sólo lo 
difundió.



¿Qué son las 
cuentas?

Las cuentas se utilizan principalmente para registrar y acumular mediciones 
referidas a los objetos de reconocimiento y medición contable (cada activo, 
cada pasivo, etcétera). 

Se refieren como mínimo a elementos patrimoniales, bienes de terceros y 
contingencias. Su soporte físico y la distribución gráfica de sus datos son 
variables.

Importante: La de mayor nivel se denomina cuenta colectiua o cuenta control. Las 
de menor nivel se denominan cuentas individuales o subcuentas;



¿Qué son los 
mayores?

Los conjuntos de cuentas integran mayores, que son registros temáticos. 

Nada impide que dado un mismo objeto se empleen una cuenta referida al 
conjunto y otras para cada uno de sus elementos.

El mayor que agrupa las cuentas individuales se denomina submayor; toda 
anotación en una cuenta individual ( del submayor) debe tener su correlato en 
la cuenta control correspondiente (del mayor general); el saldo de la cuenta 
control debe coincidir con la suma de los saldos de las correspondientes 
cuentas individuales.



Modelo de 
mayores

FECHA OBSERVACIONES DEBE HABER SALDO



Veamos un EJEMPLO:

La empresa Ondine S.A tiene 2 cuentas de banco, una en el Bco. Nación y otra en el Bco. Francés.

1. Comienza el día pidiendo los saldos: Bco Nación $ ( 145.000.-) y Bco Frances $ 38.750

2. Decide depositar $ 750.000 en efectivo en el primero y un cheque de $ 560.000.- de acreditación inmediata que tiene un gasto bancario de 1%

3. Un cliente transfiere $ 86.800 de una deuda al Nación donde además ingresa un débito por el pago de un seguro de $ 65.700.- otros gastos 
bancarios por $ 950.-

4. En el Banco Frances ingresan dos cheques dados a proveedores por $ 45.700.- y $ 69.000.-  y una acreditación  de un Plazo fijo por 450.000.-

5. Al final del día decide transferir $ 120.000 del Bco. Francés al Nación.

Por favor realizar cada uno de los submayores de banco y el Mayor general de bancos.



Veamos un EJEMPLO:

El tesorero de Almar S.A decide depositar  $ 540.000 - en efectivo, producto de las ventas del negocio minorista que tienen en Vicente Lopez.

Luego desde el mismo banco paga un seguro del mismo local por $ 25.000.- y le transfiere a un proveedor de materia prima $ 250.000 por el 
pago del 50% de la factura Num 253.

1. Identificar las cuentas que participan de estas operaciones, considerando que tipo de cuentas son.

2. Registrar los asientos contables

3. Construir el mayor del banco identificando el saldo final, sabiendo que el saldo anterior era de $ 80.000.-

4. Cuanto se le debe al proveedor si el saldo anterior era de $ 20.000.- y el mismo día emitió una factura de $ 50.500.- que quedó sin 
pagar. (Esta factura no lleva IVA)



COMO CRECEN LAS CUENTAS:

DEBE HABER

GANANCIA R+

PÉRDIDA R-



ACTIVO PASIVO PATRIMONIO NETO GANANCIA (R+) PÉRDIDA R-) CTAS REGULARIZADORAS

CAJA / EFVO.
BANCO CTA CTE.
MERCADERIA.
VALORES A DEPOSITAR 
(Cheq de 3ros).
DEUDORES X VTA.
DEUDORES MOROSOS.
DOC A COBRAR (Pagar
és).
INMUEBLE.
RODADOS.
MAQUINARIAS.
INSTALACIONES.
EQUIPOS DE 
COMPUTACION.
MARCAS.
PATENTE.
IVA CREDITO FISCAL.
SERVICIOS A COBRAR.
ALQUILERES A 
COBRAR.

CHEQUES EMITIDOS.
CREDITOS 
PRENDARIOS.
DOC A PAGAR.
IMPUESTOS A PAGAR.
IVA DEBITO FISCAL.
PRESTAMOS.
PROVEEDORES.
SUELDOS A PAGAR.

CAPITAL SUSCRIPTO
CAPITAL SOCIAL
RESERVA LEGAL
RESERVAS ESATUTARIA
RESERVAS 
FACULTATIVAS
RDOS NO ASIGNADOS

ALQUILERES.
COBRADOS.
DESCUENTOS 
OBTENIDOS.
INTERESES (+ ) 
GANADOS VENTAS

ALQUILERES PAGADOS.
AMORTIZACION
EJERCICIO.
CMV .
DESCUENTOS 
OTORGADOS.
GASTOS BANCARIOS.
GASTOS GENERALES.
INTERESES (-) 
PERDIDOS S
SUELDOS PAGADOS.
SEGUROS PAGADOS.



VAMOS A HACER ASIENTOS

15/5 .

1. Se depositan $ 150.000.- que estaba en efectivo en la Cta Cte de banco

2. Un cliente paga $ 220.000.- de una deuda con un cheque diferido por $ 120.000.- y 100.000.- en efectivo.

3. El banco cobra $ 1.800.- de un gasto bancario, lo debitan de la Cta Cte del banco.

4. En la Cta Cte de banco se hace una transferencia de $ 110.000.- para pagar a un proveedor.

5. Se le entrega un cheque diferido a otro proveedor por $ 45.500.- para pagar una deuda.

6. Se compran papelería en la librería y se gastan $ 8.700.-

7. Se le paga $ 4.800.- pesos a la persona que viene a hacer la limpieza

8. Se compran 150 vasos de cristal para vender en el local. Los mismos se compran a $ 80.- + iva cada uno. Se pagarán en 30 días.



Para conversar en clase

•DAR 3 EJEMPLOS DE CICLOS BREVES; MEDIANOS Y EXTENSOS
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